

《太平广记》在南宋流传的三则记载

《朱子语类》卷一百二十七中有如下一条资料:

才卿问:“秦汉以下,无一人知讲学明理,所以无善治。”曰:“然。”因泛论历代以及本朝太宗真宗之朝,可以有为而不为。太宗每日看《太平广记》数卷,若能推此心去讲学,那里得来!不过写字作诗,君臣之间以此度日而已。……

朱熹批评宋太宗每日看《太平广记》,耽误讲学明理。

大诗人陆游也爱读《太平广记》,在《老学庵笔记》卷十记道:

陈师锡家享议,谓冬至前一日为“冬住”,与岁除夜为对,盖闽音也。予读《太平广记》三百四十卷有《卢项传》云:“是夕,冬至除夜。”乃知唐人冬至前一日,亦谓之除夜。《诗·唐风》“日月其除”。除音直虑反。则所谓“冬住”。

赵与时《宾退录》卷八载:

《太平广记》载宣州司户死而复生,云见城隍神,自言晋桓彝也,与所传不同。然彝今亦别庙食于泾。绍兴辛未,潼川守沈该将新城隍祠,梦人赉文书来,称新差土地,阅其姓名盖史坚,序事愈涉怪。淳熙间,李异守龙舒,有德于民,去郡而卒,邦人遂相传为城隍神矣。尤浅妄不经也。唐羊士谔有《城隍庙赛雨绝句》二首

赵与时是南宋末人,这时的《太平广记》几乎已经是家喻户晓了。

(姜光斗)

③⑧王运熙《文心雕龙探索》,第41~42页。

③⑨《文心雕龙学综览》之《〈文心雕龙〉研究论著目录索引》录黄孟驹《王充〈论衡〉与〈文心雕龙〉》,上海书店1995年版。《人大报刊复印资料目录索引(1978~1999)》录马白《〈淮南子〉与〈文心〉》、刘文忠《〈荀子〉对〈文心雕龙〉的影响》、陈良运《〈文心雕龙〉与〈淮南子〉》等。

④⑩章学诚《文史通义》之《文集篇》,第296页。

作者工作单位:中山大学中文系